

[A1类]

[主动公开]

辽宁省疾病预防控制局

辽疾控提〔2024〕4号

签发人：计立群

关于省政协十三届二次会议关于流行性传染性疾病防控的几点建议（第13020256号）的答复

李斌委员：

您提出的关于流行性传染性疾病防控的几点建议的提案收悉，现就您提出的具体建议答复如下：

我省高度重视传染病防控工作，多年来通过不断优化防治策略，最大程度减少人民群众患病，切实降低了艾滋病、结核病、乙肝等重大传染病流行水平。尤其是新冠疫情发生以来，全省疾控战线闻令而动、尽锐出战，争分夺秒与病毒赛跑，以强烈的责任担当和扎实的专业素养，打赢了抗疫斗争的一场场硬仗，实现了新冠疫情防控平稳转段。

一、不断提高医疗物资供应保障水平

近年来，我省通过支持重点项目建设、加大重点医疗物资调度等措施，不断提升药品供应保障水平。一是支持医药创新成果转化。依托“数字辽宁制造强省”计划，设立医药创新成果转化方向支持政策，鼓励企业加快医药新产品研发，先后对东北制药左乙拉西坦片、卡前列素氨丁三醇注射液等 83 个医药新产品和过评仿制药予以资金奖励，提升医药创新产品可及性。二是推进重点项目建设。支持企业通过新型制药设备、新一代信息技术应用，提升我省药品供应保障能力。先后推动大连科兴新冠疫苗分包项目、辽宁亿帆药业有限公司二期项目等重点项目建成投产，在抗击新冠疫情等重大疾病中发挥了重大作用。三是开展重点药品供应保障监测。对东北制药等 20 户短缺药品生产企业，成大生物等户重点疫苗生产企业开展生产库存信息调度，为国家研判药品短缺风险提供信息支撑。

二、加强医疗资源调度和准备工作

面对冬春季新冠、流感、肺炎支原体等多种呼吸道疾病叠加流行的形势，坚持关口前移、多病同防，科学开展风险研判，提前开展工作部署，全面加强医疗资源统筹和优化服务流程，持续开展医疗服务监测和调度，充分发挥二级以上综合医院、传染病医院和儿童专科医院的主力军作用，以及基层医疗卫生机构、妇幼保健院等分流作用，全省积极应对平稳度过诊疗高峰。一是提前部署。2023 年 10 月省卫生健康委启动呼吸道疾病诊疗情况监测，印发系列文件专题部署，组建儿童呼吸道疾病

重症救治专家组实施巡诊会诊。二是统筹协调做好医疗资源准备。开展全省支原体肺炎诊疗和管理培训，对医疗机构治疗药品、检测试剂、医疗设备准备情况进行检查；指导医疗机构制定应对方案，动态调整儿科等诊室数量及出诊医师数量，加强夜间和周末值班力量，强化院内病床统筹使用，有效增加医疗服务供给。三是优化服务提升患者就医体验。向社会公布儿科诊疗机构名单，便于群众看病就医。优化流程减少群众排队次数，缩短患者在院等候时间。及时拓展儿科医疗服务区域，增加临时座椅等便民设施。四是抓好最后“一公里”落实。组建省、市联合督导组，持续开展呼吸道疾病防治专项督查，推动各项措施落实落地。

三、切实提升监测预警和应急处置能力

我省积极推进省统筹区域传染病监测预警与应急指挥信息平台建设，建立健全运转高效、协同联动的应急指挥系统。一是坚持指挥体系的扁平化运行、快速响应和高效运转，不断夯实疫情防控四方责任，落实各项防控措施。疫情转段后，因时因势将工作重心调整到多病同防上来，密切关注国内外信息，精准研判新冠、猴痘、秋冬季呼吸道传染病、登革热以及各类传染病疫情形势，采取有效措施加以应对，确保传染病疫情平稳可控。二是初步建成多渠道、智慧化疫情监测预警体系。进一步加强与边检、海关、交通、农业等部门的协同合作，明确各部门职责，建立联防联控机制。进一步提升疾控机构流调和

疾病监测能力，提升实验室检验检测能力。健全公共卫生机构和医疗机构协同监测机制，拓展主动监测网，发挥哨点医院、病原微生物实验室、监测站点三方作用，不断完善新冠病毒感染、登革热等传染病和病媒生物监测控制体系。强化重点地区、重点疾病和重点人群的监测和报告。三是打造专业的应急队伍。完成国家紧急医学救援队伍、国家卫生应急移动医疗救治中心升级建设、国家级核辐射救治基地建设等项目。建成了辽宁中北部、辽宁南部、辽宁西部3个省级区域紧急医学救援基地。进一步加强国家和省级卫生应急队伍建设管理，指导各地开展传染病防控、紧急医学救援等方面的培训和应急演练，目前，我省共有卫生应急队员1.3万人，包括2支国家卫生应急队伍、10支省级卫生应急队伍和764支市县级应急队伍。四是加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设。部署14家传染病医院和19家发热门诊公共卫生应急能力提升项目，完成300名传染病救治业务骨干培训并全部考核合格。争取中央转移支付资金完成5家承担疫情重点救治任务的综合医院能力建设任务。

四、强化健康教育与健康促进

卫生健康系统历来重视宣传教育工作，积极宣传防控成效，妥善应对各类舆情，充分发挥权威媒体和权威专家作用，普及呼吸道疾病防控知识，理性看待秋冬季患者增多情况。一是2023年支原体肺炎高发时期，省卫生健康委发布阿奇霉素规范用法，相关媒体不断转发，给群众提供参考，引导患者合理就医用药。

二是开展有声有色的宣传工作。每年在世界防治结核病日、世界艾滋病日、全国儿童预防接种宣传日等宣传活动期间，全省各级卫生健康行政部门会同有关部门走进重点单位和重点场所开展了形式多样的宣传教育活动，广泛动员社会各界力量，普及传染病防治知识，营造全社会理解、支持和参与的良好社会氛围。

五、下一步工作计划

下一步，省疾病预防控制局将积极会同有关部门切实加强疾病预防控制体系建设，全面提升疫情应急处置和医疗救治能力，保障和维护广大人民群众的身体健康和生命安全。一是支持医药产业创新，开展产学研对接活动，鼓励企业借助沈阳药大、大连化物所等创新资源，提升企业创新能力，优化“数字辽宁制造强省”专项资金政策，支持企业加快新产品研发和仿制药一致性评价。二是加大重点项目培育。积极开展项目谋划，推动企业通过新一代信息技术、新型制药装备应用，提高我省医药生产制造水平。鼓励东北制药等有条件的企业开展“原料+制剂”一体化建设，提升药品供应保障能力。三是持续做好重要药品信息监测。支持开展中间药品生产库存信息监测，将监测信息填报情况与相关扶持政策挂钩，督促企业保障人民群众用药需求。四是加强医院数据整合，以市域为单位探索推进相关工作，同时加强儿科能力建设，进一步解决儿童季节性看病难问题。五是进一步提升应急处置能力，构建分级分类、高效实用

的传染病疫情应急预案体系，按照依法科学、统一计划、分类指导、分级负责、动态管理的原则，建立全覆盖的传染病疫情应急预案体系，提高不同层级传染病应急预案的针对性、实用性和可操作性。加强传染病疫情防控应急预案宣教工作，普及传染病知识，提高公众传染病疫情应急知识水平和处置技能。

六是探索建立平急结合的疾控信息发布、新闻舆论引导、科学普及和社会宣传动员统筹推进工作机制。加强疾控工作宣传教育，强化舆情监测和正面宣传引导，及时回应社会关切，为重大传染病防控营造良好氛围。

最后，感谢您对我省传染病防控事业的关心和支持！



抄送：省政府办公厅、省政协提案委